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Оценка на безопасността на активните вещества карбоксиметил 

целулоза, модифицирано нишесте, бентонит, борна киселина и 

алуминиев сулфат, предназначени за използване в активни 

материали, влизащи в контакт с храни 

 

 

Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) публикува на 

официалната си интернет страница становище, относно оценка на безопасността на 

карбоксиметил целулоза, модифицирано нишесте, бентонит, борна киселина и 

алуминиев сулфат, предназначени за използване в активни материали, влизащи в 

контакт с храни [1].  

 

Въведение 

Това научно становище на панела: „Материали в контакт с храни, ензими, 

ароматизанти и помощни средства (CEF)“ към Европейския орган по безопасност на 

храните разглежда оценката на безопасността на споменатите по-горе вещества. 

Регламент (ЕО) № 450/20091 определя специфични изисквания за предлагането 

на пазара на активни и интелигентни материали и предмети, предназначени за контакт с 

храни. 

Съгласно чл. 3 от Регламент (ЕО) № 450/2009, за предназначените материали и 

предмети влизащи в контакт с храни, са въведени следните определения: 

 „активни материали и предмети“ са тези, които се използват за 

удължаване на трайността или за запазване или подобряване на 

състоянието на пакетираните храни; те са предназначени за съзнателно 

включване на компоненти, които отделят вещества в пакетираните храни 

или средата, която ги заобикаля, или абсорбират от тях вещества; 

                                                           
1 РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 450/2009 на Комисията от 29 май 2009 година относно активните и интелигентните 

материали и предмети, предназначени за контакт с храни 
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 „интелигентни материали и предмети“ са такива материали и предмети, 

които наблюдават състоянието на пакетираните храни или средата, която 

ги заобикаля. 

За да бъде изготвено становището Европейският орган по безопасност на храните 

е получил заявление от Министерството на здравеопазването, Италия, с искане за оценка 

на веществата карбоксиметил целулоза (CAS номер 9000-11-7), модифицирано нишесте 

(CAS номер 68130-14-3,), бентонит (CAS номер 7647-14-5), борна киселина (CAS номер 

10043-35-3) и алуминиев сулфат (CAS номер 10043-01-3). Досието е представено от 

Magic Srl, Италия. 

 

Обща информация 

Всичките вещества, които са оценявани са разрешени, като добавки в 

пластмасови материали, влизащи в контакт с храни, и/или като хранителни добавки. 

Натриевата карбоксиметил целулоза е разрешена, като добавка за пластмасови 

материали и предмети в контакт с храни съгласно Регламент (ЕС) № 10/20112. 

Разглежданото в становището модифицирано нишесте, представлява 

хранителна добавка (Е 1414). Модифицираните нишестета биват - Е1404, E1420, E1422, 

E1412, E1414, E1440, E1442, Е1450 и намират приложение в много области на 

хранителната индустрия, а именно: в сладкарската промишленост; при 

производството на безалкохолни негазирани напитки; в консервната промишленост; в 

месопреработката; в производството на кетчуп и майонези; в производството на 

дресинги и сосове3. 

Класификация на модифицираните нишестета по E номер: 

- E1404 окислено; 

- E1420 ацетатно стабилизирано; 

- E1422 адипат - свързано и ацетатно стабилизирано; 

- E1412 фосфат - свързано; 

- E1414 фосфат-свързано и ацетатно стабилизирано; 

Бентонитът е разрешен, като добавка за пластмасови материали и предмети в 

контакт с храни съгласно Регламент (ЕС) № 10/2011. 

Борната киселина е разрешена като мономер и добавка за получаване на 

пластмасови материали и предмети, влизащи в контакт с храни (Регламент (ЕС) № 

10/2011).  

                                                           
2 РЕГЛАМЕНТ (ЕС) №  10/2011 НА КОМИСИЯТА от 14 януари 2011  година относно материалите и 

предметите от пластмаси, предназначени за контакт с храни 
3 http://www.referati.org/hranitelni-dobavki-1/87053/ref/p6 
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Алуминиевият сулфат е разрешен в общия списък на "алуминиеви соли на 

разрешените киселини" от Регламент (ЕС) № 10/2011. В този случай това е сярна 

киселина (номер на веществото 511).  

 

Оценка 

Aктивните вещества, които са оценени в становището, имат отлични 

абсорбционни свойства и се използват за опаковки, които биха могли да удължат срока 

на годност на нетрайни храни, като месо, птици, риба, плодове и зеленчуци. Активната 

смес, под формата на гранули се включва в нетъкан текстил, чрез смесване с влакнести 

материали (например целулоза, вискоза, пластмасови влакна, като полипропилен, 

полиетилен или полиетилен терефталат). В становището се споменава, че нетъканият 

плат, съдържащ сместа е покрит, от едната или от двете страни, с пластмасов филм от 

полиетилен или полипропилен (перфорирани или не).  

От токсикологична гледна точка потенциалът за миграция на алуминий и бор е 

от съществено значение при изготвянето на оценката на риска. Въз основа на 

предоставените резултати от проведените тестове е установено, че миграцията на бор е 

била по-ниска от допустимата, определена в Регламент (ЕС) № 10/2011, а именно 6 

mg/kg храна.  

Резултатите за алуминий са показали, че миграцията му е доста под допустимата 

доза от 1 mg/kg храна, определена в Регламент (ЕС) 1416/20164.  

 

Заключение на EFSA 

 

Панелът CEF на EFSA прави заключението, че карбоксиметил целулоза, 

модифицирано нишесте, бентонит, борна киселина и алуминиев сулфат не 

представляват опасност за потребителя, когато се използват като активни компоненти, 

които се влагат за абсорбция на влага и течности. EFSA препоръчва те да се използват 

само при условия, при които се избягва директния контакт между активната смес и 

храната.  

 

 

 

 

                                                           
4 РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2016/1416 на Комисията от 24 август 2016 година за изменение и поправка на 

Регламент (ЕС) № 10/2011 относно материалите и предметите от пластмаси, предназначени за контакт с 

храни 
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